
Slovenský paradox: Ako sa z „čiernej diery Európy“ stal 
tatranský tiger v srdci eurozóny 
 
1. Úvod: Od neistoty k európskemu stolu 
Písal sa rok 1993 a na mape Európy sa objavil nový, neznámy hráč. Slovenská republika 
začala svoju samostatnú cestu s veľkými ambíciami, no v atmosfére hlbokej neistoty. 
Počiatočné signály boli povzbudivé – už vo februári 1993 hrdo viala slovenská vlajka pred 
sídlom OSN v New Yorku a krajina sa bleskovo stala členom Rady Európy. Svet s nami 
počítal, no málokto vtedy tušil, aká kľukatá cesta nás čaká. 
Eufória z medzinárodného uznania však čoskoro narazila na tvrdú realitu vnútropolitického 
vývoja. Zatiaľ čo naši susedia z Visegrádskej štvorky rázne smerovali na Západ, Slovensko sa 
začalo vnútorne zamotávať do autoritárskych tendencií. Z krajiny, ktorá mala byť prirodzenou 
súčasťou moderného sveta, sa stal štát, ktorého demokratické základy boli spochybňované. 
Dnes sa na toto obdobie pozeráme ako na fascinujúci historický paradox. Ako sa z krajiny, 
ktorú diplomati v polovici 90. rokov označovali za „čiernu dieru“ na mape strednej Európy, 
stal štát s rekordnou, 92-percentnou podporou vstupu do Európskej únie? Príbeh slovenskej 
integrácie nie je len o technických normách, ale o dramatickom civilizačnom zápase a 
schopnosti dobehnúť zmeškaný čas v rekordnom tempe. 
2. Paradox „prvej vlny“: Keď nám susedia utiekli 
Obdobie rokov 1993 až 1998 bolo pre Slovensko érou premárnených príležitostí. Hoci po 
Nežnej revolúcii v roku 1989 federatívne Česko-Slovensko jasne deklarovalo cieľ „návratu do 
Európy“, samostatná Slovenská republika tento pohyb v polovici 90. rokov nebezpečne 
spomalila. Došlo k zásadnému rozkolu v hodnotovom smerovaní, ktorý viedol k 
systémovému vylúčeniu Slovenska z integračných procesov. 
Hlavnou prekážkou neboli ekonomické ukazovatele, ale deficit demokracie. Zatiaľ čo Poľsko a 
Česko sa pripravovali na historicky prvú vlnu rozširovania NATO a otvárali prístupové 
kapitoly s Európskou úniou, Slovensko zostalo v izolácii. Bol to bolestivý moment: 
suverenita, ktorú sme získali, sa bez rešpektovania demokratických štandardov stala 
nástrojom medzinárodnej marginalizácie. Naši susedia nám utekali pred očami a Slovensko 
sa ocitlo na periférii záujmu, vynechané z prvej vlny rozširovania aliancie aj únie. 
3. Rok 1998: Politický „reštart“, ktorý zmenil dejiny 
Zlom nastal v roku 1998. Parlamentné voľby neboli len bežným striedaním vlád, ale 
celospoločenským rozhodnutím o charakte štátu. Nastupujúci kabinet Mikuláša Dzurindu 
spustil niečo, čo môžeme nazvať bezprecedentným diplomatickým šprintom. Slovensko 
muselo za pár rokov prekonať priepasť, ktorú iní budovali celé desaťročie. 
Výsledky sa dostavili s ohromujúcou rýchlosťou. Už v roku 2000 bolo Slovensko oficiálne 
prizvané na prístupové rokovania. Hlavnými architektmi tohto úspechu boli na 
medzinárodnej scéne európsky komisár pre rozširovanie Günter Verheugen a na slovenskej 
strane hlavný vyjednávač Ján Figeľ. Toto úsilie bolo motivované hlbokým presvedčením o 
spoločnom osude, ktorý neskôr dokonale definovala preambula európskych dokumentov: 



„... národy Európy, zostávajúc naďalej hrdé na svoju vlastnú národnú identitu a dejiny, sú 
odhodlané preniesť sa cez historické deliace čiary a stále užšie zjednotené vytvárať svoj 
vlastný spoločný osud... Európa takto ‚zjednotená v rozmanitosti‘ im ponúka najlepšiu 
možnosť dosiahnuť veľké predsavzatie, pri zohľadnení práv každého jednotlivca...“ 
4. Referendový unikát: 92,46 % hlasov „ZA“ 
Najsilnejšie potvrdenie tejto novej cesty prišlo priamo od občanov v máji 2003. Slovenské 
referendum o vstupe do EÚ sa stalo unikátom v rámci celého integračného procesu. Hoci 
účasť bola tesne nad hranicou platnosti (52,15 %), výsledok bol drvivý: 92,46 % 
zúčastnených voličov hlasovalo za vstup. 
Tento údaj nie je len štatistikou; je to jasné civilizačné svedectvo. Občania, unavení z rokov 
izolácie a politických kríz, vyslali svetu signál, že Slovensko patrí do západného kultúrneho a 
politického priestoru. Referendum dalo vláde silný mandát na dokončenie radikálnych 
reforiem, ktoré transformovali slovenskú ekonomiku a pripravili pôdu pre neskoršie prijatie 
spoločnej meny. 
5. Cesta k euru (2009) ako zavŕšenie integrácie 
Ak bol 1. máj 2004 dňom, kedy sme sa stali súčasťou európskej rodiny, rok 2009 bol 
momentom, kedy sme vstúpili do jej najužšieho jadra. Prijatie eura nebolo len technickou 
zmenou meny, ale symbolickým a ekonomickým zavŕšením integrácie. Slovensko sa tým 
oddelilo od svojich susedov v regióne, ktorí si ponechali národné meny, a stalo sa súčasťou 
„inner circle“ Európskej únie. 
Kľúčové míľniky našej cesty: 
• 1. máj 2004: Oficiálny vstup Slovenskej republiky do Európskej únie. 
• Rok 2004: Vstup Slovenska do Severoatlantickej aliancie (NATO), čím sa garantovala 
bezpečnostná stabilita štátu. 
• 1. január 2009: Vstup do eurozóny a prijatie eura, čo spečatilo ekonomickú stabilitu a 
plnohodnotné členstvo v elitnom klube. 
6. Výzvy 21. storočia: Demokracia nie je cieľ, ale proces 
História nás učí, že dosiahnutie cieľa nie je zárukou trvalého pokoja. Členstvo v EÚ a NATO 
vyriešilo naše postavenie na mape, ale 21. storočie prinieslo výzvy, ktoré preverujú silu 
našich inštitúcií. Ukázalo sa, že zatiaľ čo v 90. rokoch sme bojovali o vybudovanie 
demokratických štruktúr, dnes musíme bojovať o ich udržanie a kvalitu. 
Slovensko sa dnes musí vyrovnať s komplexnou realitou: 
• Dôsledky svetovej finančnej a hospodárskej krízy, ktoré zasiahli trh práce a zvýšili 
nezamestnanosť. 
• Akútne environmentálne hrozby, ktoré si vyžadujú zodpovednosť voči budúcim generáciám. 
• Nové formy hrozieb, vrátane medzinárodného terorizmu. 
• Kvalita demokracie v bežnom živote, ktorá sa nekončí voľbami, ale vyžaduje si aktívnu 
účasť občanov. 
V tomto kontexte sú nadčasové slová aténskeho štátnika Perikla: „I keď len niektorí môžu 
vytvárať politiku, všetci sme ju schopní posudzovať.“ Demokracia v 21. storočí nie je o 
pasívnom čakaní na rozhodnutia politikov, ale o neustálom posudzovaní a korigovaní 
smerovania našej krajiny v rámci spoločnej Európy. 



7. Záver: Budúcnosť v našich rukách 
Príbeh Slovenska od roku 1993 po prijatie eura v roku 2009 je príbehom o prekonaní 
vlastných tieňov. V priebehu jednej dekády sme sa transformovali z problematického 
outsidera na sebavedomého člena jadra Európskej únie. Vstupom do týchto štruktúr sa však 
naša cesta neskončila – práve naopak, otvorila sa nám príležitosť spolurozhodovať o osude 
celého kontinentu. 
Slobodu a demokratické mechanizmy, ktoré sme si v 90. rokoch museli krvopotne vybojovať 
späť, máme dnes vo vlastných rukách. Zostáva však kľúčová otázka pre dnešok: Dokážeme si 
túto civilizačnú istotu, ktorú sme tak draho nadobudli v roku 2003, udržať a rozvíjať s 
rovnakým odhodlaním aj v časoch nových globálnych neistôt? 

 
 


